

启新征程 勇争先

 锦州

蓝黄日报

二〇二五年十一月二十四日

T08

国家物流枢纽

完善枢纽功能，建设港口型国家物流枢纽和现代流通战略支点城市。



区域中心城市

锚定“一枢纽、两中心、两高地”战略地位，联动打造辽宁振兴发展新增长点。

最佳口碑地级市

以营商环境为“生命线”，推动“五个环境”提升，塑造一流营商口碑。

加快建设区域性中心城市

工业倍增

深化工业高质量发展矩阵，加快构建现代化产业体系。

县域振兴

打造农业特县、工业强县、文旅名县，力促县域排名晋位升级。

奔赴山海前程“是”锦

打造三大旅游带，培育新型消费，加快建设区域文旅体融合与消费新高地。

生态锦州

坚持治山、治水、治城一体推进，筑牢生态屏障，推动城市绿色转型。

临港现代产业中心

培育临港先进制造与服务业，构建区域临港产业基地。

本栏目内容由本报记者白复海整理

本报记者 白复海 摄
本版制图 许科

HEXINTISHI 核心提示▶

“十五五”征程浩荡启幕，锦州怀揣时代重托、锚定战略坐标，以“英雄城市”的硬核担当在东北振兴中“走得更快”。这座雄踞辽西走廊的枢纽之城，以区域中心城市建設为统领，纵深推进“136921”发展体系，聚焦十大主攻方向锐意攻坚。锚定科技引领与改革开放双轴发力，以发展锐度托举民生温度，以质效升级涵养可持续动能，走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子。

渤海湾畔，辽西走廊，历史与现代在这里激荡回响。立足“十四五”坚实积淀，承载殷切嘱托与战略期许，锦州以“一张蓝图绘到底”的韧劲，全力擘画“十五五”发展新篇。

锦州坐拥多重发展优势：“向东向北开放”的区位禀赋、港口型国家物流枢纽的承载功能、战略性产业备份的独特使命，为城市振兴筑牢根基。同时，巩固优势、破除瓶颈、补齐短板的现实课题，也让锦州的新征程更具指向性。

站在新起点，锦州的目标清晰坚定：既要夯基垒台、奋起直追，实现系统性突破与整体性提升，推动区域中心城市建設取得决定性进展；更要勇于争先，在东北振兴发展大局中“走得更快”，走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子。

锦州“十五五”总体布局，突出一个“统”字——以建设区域中心城市为统领，将城市发展置于全国、东北区域发展大坐标系中谋划推进。

锦州精心谋划的“136921”发展体系，如同城市前行的“总纲领”，而十大主攻方向则是支撑振兴的“硬支柱”：营商环境“最佳口碑地级市”、港口型国家物流枢纽承载城市、国家战略物资储备和产业备份基地、新能源产运储销用枢纽、教育科技人才一体化改革新高地、港产城融创发展创新区、金融服务中心、开放合作集聚区、乡村全面振兴新样板、银发经济发展先行区。十大方向相互关联、彼此支撑，箭箭直射高质量发展靶心，共同构成锦州“十五五”期间系统性提升、整体性突破的立体作战图。

本报记者
白复海

蓝图的生命力在于落实。锦州坚持“夯实基础”与“奋起直追”并举，“重点突破”与“全面发展”协同，以务实举措推动规划落地生根。

——产业为基，激活振兴“硬核动力”。在经济建设主战场，全力推动传统产业与新兴产业“双轮驱动”。一方面，推动石化、冶金等传统产业通过“智改数转”实现转型升级，迈向精细化、绿色化、高端化，让“老树发新枝”；另一方面，重点培育战略性新兴产业和未来产业，做大做强海洋经济、临港经济，加速培育新质生产力，使其成为驱动经济增长的主要引擎。到2030年，临港现代产业中心建设取得实质性进展，现代化产业体系建设取得重大突破，经济年均增速持续高于全国全省平均水平，实现增量与存量聚合裂变。

——创新为魂，筑牢发展“核心支撑”。锦州将科技创新摆在发展全局的核心位置，建成具有区域影响力的科技创新中心。通过深化教育科技人才一体化改革，健全全面创新支持体制机制，推动技术创新与产业创新深度融合，充分激发高校、科研院所、企业的创新活力，以关键技术突破引领产业能级跃升。

——开放为翼，拓展发展“广阔空间”。锦州视营商环境为“生命线”，营造市场化、法治化、国

际化一流营商环境，持续降低全社会物流成本，激发各类经营主体活力。同时，以更开阔的视野融入区域发展大格局；向北向东，深度参与东北海陆大通道建设，强化枢纽功能；向南，主动对接京津冀协同发展，承接产业转移；向内，协同周边城市打造辽宁振兴新增长极，在开放合作中提升城市能级。

——民生为本，彰显发展“温度质感”。锦州始终把人民福祉作为一切工作的出发点和落脚点。“十五五”期间，将着力推动居民收入增长与经济增长同步，持续优化就业、教育、医疗、社保、“一老一小”等基本公共服务，实现优质均衡供给。城市建设聚焦“品质跃升”，通过健全规划体系、完善基础设施、建设智慧城市，全面提升城市功能承载力与市民幸福感。持续擦亮“英雄城市·锦绣之州”文化品牌，推动文旅体商深度融合，让社会文明程度与群众精神文化生活同步提质。

道虽远，行则将至；事虽难，做则必成。今日之锦州，正以“功成不必在我”之姿扛牢使命，以“功成必定有我”之势狠抓落实，将宏伟“规划图”细化为“施工图”，把庄严“任务书”兑现为亮眼“成绩单”，锐意进取，合力攻坚，一座功能完备、辐射强劲、富有活力、宜居宜业的区域中心城市，正在渤海湾畔强势崛起。

用社区微光点亮万家灯火

锦州市古塔区古城街道星汇园社区党委书记 顾佳昕

每天踏着晨光走进社区，我总会先转一圈，瞅瞅活动的老人，看看来往的居民，心里惦记着不同群体的“真需求”，也装着对未来发展的万千构想。我深知，社区虽小，却是辽宁全面振兴大局里的鲜活细胞，做好社区工作，既是筑牢基层治理根基的关键，也关乎着民生福祉。

回顾过往，我们通过党建引领、党群共治，让建成于1996年的老旧小区焕发新生；标准停车位破解了“停车难”，外墙保温和楼顶防水温暖了民心，“党群阵地”和“一老一幼”优养驿站，让便民服务触手可及。但对照“高质量发展、高品质生活”的时代要求，我们还有很长的路要走。

未来五年，我将锚定三大发力点：在服务精准化上，持续优化就近就餐、就医、就业保障，让“真需求”得到“真服务”；在治理效能上，扩充退休党员、楼长组建的调解队伍，整合辖区商户资源，形成治理合力，让“人人都是营商环境，个个都是振兴力量”的理念落地生根；在文化建设上，深挖文化资源，打造高品位的文明社区。

我将始终带着“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，把社区工作融入辽宁全面振兴的战略布局，让“十五五”规划的宏伟蓝图变成脚下的扎实足迹，议事厅里的热烈掌声，用社区微光，点亮万家灯火。

写给下一个五年

争创世界一流稀有金属全流程生产企业

宝钛华神钛业有限公司总经理 王俊博

我们公司“十五五”期间的核心目标是“工艺融合促转型，三维协同创一流”，这是一场刀刃向内的深刻自我革新。

“工艺融合”旨在打破湿法与火法冶金的传统界限，这并非单纯技术路线的整合，更是思维模式的碰撞升华。我们将依托联合实验室平台优势，探索资源高效利用创新路径，让技术突破成为企业转型的核心内生动力。

“三维协同”是企业生存发展的核心哲学。“战略引领维”要求放眼长远，大胆布局新领域、开拓新赛道，构筑未来竞争优势；“运营夯实维”立足当下，以全流程数字化、精细化管理，将提质、降耗、

控本、增效落到实处；“人才驱动维”是我倾注心力之重，人才是第一资源。未来五年，公司将全力构建“学习—实践—创新”价值闭环，让员工成长与公司发展同频共振。

以上努力终将汇聚于“创一流”愿景——成为世界一流钛、锆、铪全流程生产企业。这不仅是产量与市场的量化目标，更是对中国高端制造业高质量发展的庄严承诺。每想到公司的产品将应用于航空航天、核电核电等国之重器，我便倍感自豪。

下一个五年，我将与公司全体同仁并肩，以技术创新为笔、绿色智能为墨，共同书写宝钛华神高质量发展新篇章。

城变民安岁月甜

锦州市民 张旭

作为一个生活工作在锦州50年的普通市民，我对过去的五年，有感慨、有欣喜、有满足；对未来的五年，有期盼、有向往、有信心。

我所生活的这座城市，如今已经有了很大的变化，路边的杂物、墙上的小广告不见了踪影，功能完善的公园随处可见。生态环境越来越好，小凌河水清澈见底。

我常想：如果城市南扩、北展、东连发展加速，市区就会有更多空间，车辆拥挤状态得到缓解，教育资源均衡分布，每一个锦州市民将会有更多的幸福感、存在感、责任感。

如今的锦州，清新的空气让人步履轻盈，不觉

疲惫。餐桌上的黑山褐壳鸡蛋、义县留龙沟干豆腐，都是地道的绿色美味。我心里盼着，下一个五年，餐桌上能有更多这样的绿色营养、无公害无添加食品该有多好。

中午老王来电话说，他老伴儿在市立医院做了心脏搭桥手术，非常成功，医生态度也好，要是医保能再多报点医药费就更好了。

晚饭后，我散步在古塔公园，静静地看着远处跳舞的人群，恍惚间觉得，或许此刻也有人正这样温柔地看着我。

从紫荆朝旭到古塔昏鸦，心中有美，眼中便皆是美。锦州，真的越来越好！

科技之光照见城市未来

锦州医科大学科技处处长 范仲凯

作为一名扎根锦州的科研工作者，学习锦州市“十五五”规划后深受鼓舞，更深感责任重大。“坚持科技打头阵”的战略擘画，以及打造“217科技创新走廊”、深化产教融合等务实举措，为我指明了奋斗方向，搭建起实现价值的舞台。未来五年，我将以“四个面向”为价值引领，在科研道路上坚定前行。

以价值引领校准方向，做“有用”的研究。我将聚焦区域高发疾病防治，主动融入“217科技创新走廊”创新生态，开展有组织、有目标的攻关。利用好规划支持建设的各类平台，在疾病机理、早期诊断等基础领域深耕，力争产出真正服务于人民

健康的原创成果。

以深耕细作夯实根基，推动成果落地转化。科研的价值体现在应用。我将积极响应“科技创新与产业创新深度融合”的号召，通过“211行动计划”等机制，紧密对接本地医院与企业实际需求。借助大学科技园、中试平台等载体，推动研究成果向诊断产品、创新药物方向转化，让论文写在产品上、写在服务锦州大健康产业的具体实践中。

蓝图已绘，使命在肩。我将以“十年磨一剑”的定力，把个人追求融入城市发展洪流，努力成为一名有为的科技工作者，为锦州建设辽西科技创新高地贡献智慧和力量。